

观山湖区金华园街道金府社区——

社区食堂烹出幸福滋味

上午11点30分,观山湖区悦邻智慧食堂飘出阵阵饭菜香气。几位老人围坐一桌,边吃边聊家常;机器人炒菜区,机械臂精准翻炒,一道热气腾腾的青椒炒蛋正快速出锅……这热闹而充满科技感的场景,自4月2日食堂开业以来,每天都在上演。

“现在食堂已经成为解决居民‘一餐热饭’难题、密切党群关系、提升社区治理温度的金字招牌。”观山湖区金华园街道金府社区党支部书记李茜说。

据李茜介绍,食堂的诞生源于社区党支部扎实推进“五个一”行动,深化“至美观山”党建品牌的实践。在网格员和物业管家走访中,“辖区缺少社区食堂”成为居民集中反映的诉求。为此,金府社区探索新治理模式,通过党建联席会议共商共议,与辖区物业达成共建方案。物业公司主动提升改造员工食堂并让渡给居民,工作人员转至工位用餐。经过三个月筹备,悦邻智慧食堂正式开业。

食堂面积近300平方米,提供中、晚餐。中午12点左右,在附近上班的张霞和同事走进食堂。“我们几乎天天来,这里干净卫生,味道好,还经常推新菜。”张霞拿起餐盘,看着今日菜单说,“像我们这种不会做饭工作又忙的年轻人,再也不用天天吃外卖了,省钱又安心。”

食堂里,自动炒菜设备运转有序。“我们斥资10万元引入这套设备,设定标准配料后,锅铲受热均匀,出菜品质稳定速度快。”中电建物业管理有限公司食堂项目经理齐紫艳介绍,智慧设备提升了工作效率,高峰期人机协作,出



悦邻智慧食堂工作人员在为就餐者盛菜。

菜更快。后厨人力由6人精简至4人,有效降低成本。

在食堂入口处,每日菜单和意见墙格外显眼。“希望根据季节调整菜品”“工作人员态度热情,让人有宾至如归的感觉”……居民的心声在这里汇聚,推动食堂不断优化提升。

“目前,食堂日均服务约300人次。除了业主、员工,还有不少周边的装修工、外卖员等前来就餐。”齐紫艳说,核心在于“惠”——一荤一素加上主食和汤9.8元,最贵的三荤一素加上主食和汤15.8元。暑假期间推出6岁及以下儿童餐4.8元,中小學生及70岁及以上老人享九折优惠。

看到1栋住户发的消息,她立马赶往食堂。打饭、装冰粉,动作麻利。“像老人、小孩、行动不便的残疾人,只要有需求,我们都会送餐上门。”杨福琴说。

事实上,该食堂不仅是用餐场所,还拓展为社区活动的重要阵地。包粽子、读书会、反诈宣传等活动在这里开展,有效促进邻里交流、增进和谐。同时,食堂作为金府社区“一圈两场三改”项目,与辖区养老服务站、社区卫生服务中心等服务设施形成功能互补、服务联动的有机整体,共同构建更加完善的社区综合服务网络,让居民在社区内就能享受到多样化、一体化的服务。

中电建物业管理有限公司西南区域副总经理李海龙说:“社区食堂是物业基础服务的延伸与增值,我们不以盈利为目的,就是想解决业主的‘急难愁盼’。未来将增加生鲜直供、社区团购、团餐配送等服务,并通过产地直供优化供应链,确保食材新鲜实惠、配送便捷,助农惠民。”

“在走访中我们了解到,很多上班族家里不开伙,常吃外卖,他们自己也很担心卫生问题;行动不便的老人做饭、吃饭也是难题。社区食堂的出现,解决了这些痛点。下一步,我们会持续收集居民反馈,让它真正成为大家的‘暖心食堂’。”李茜说。

贵阳日报融媒体中心记者 蔡婕文/图



贵阳贵安服务贸易(外包)企业出海沙龙举办

本报讯 7月30日,贵阳贵安服务贸易(外包)企业出海沙龙举办,40余位来自省内重点服务贸易(外包)企业的高管、政府主管部门代表及行业专家齐聚一堂,聚焦新形势下贵州服务贸易高质量发展的关键议题,共探发展新路径。

此次沙龙活动由省商务厅指导,市商务局主办,贵阳市服务外包行业协会承办,以“聚材成薪:服务贸易协同创新与国际化发展”为主题,围绕“数字服务出海”与“专业服务国际化”两大方向,邀请省内具有代表性的龙头企业分享实战经验。

当天,贵州鲸鱼数字供应链管理服务有限公司总经理赵周亮全面解析了外贸综合服务的运作模式与价值,为企业拓展国际市场提供一站式解决方案参考。多彩贵州文化艺术股份

有限公司副总经理杨燕玲分享了重点文化出海的成功经验,展示了贵州特色文化IP国际化运营的路径探索。贵州白山云科技股份有限公司政府事务总监杨鹏则聚焦“边缘云服务全球化布局实践”,分享了贵州大数据企业在全球数字服务市场开疆拓土的前沿经验。

沙龙活动还特邀贵州财经大学国际经济系党支部书记、系副主任邓细林作《服务贸易的现状与对策研究》主旨演讲,深入分析当前服务贸易发展的宏观态势与贵州所面临的机遇与挑战,并结合贵州特色产业基础,提出强化行业赋能、深化产业链整合、推动政策精准施策等关键发展建议,为与会企业提供了宝贵的学术洞见和方向指引。

(贵阳日报融媒体中心记者 庭静)

学灭火 练急救 穿战斗服 贵阳亲子家庭消防站里上“暑期安全课”



小朋友在消防员指导下使用灭火器灭火。

本报讯 8月2日上午,贵阳市消防救援支队和贵阳广播电视台交通广播联合举办“安全童行·致敬火焰蓝”亲子体验营,面向社会公开招募的20余组亲子家庭走进云岩区消防救援大队东山路站,开启一场别开生面的暑期安全教育之旅。

当天,孩子们近距离参观消防车,了解消防装备;走进“家庭防火课堂”,现场学习厨房油锅起火处置等实用技能。

在防溺水急救知识科普环节,水域救援专家讲解危险水域危害,家长孩子共学心肺复苏术和自动体外除颤

器(AED)使用方法。水带保龄球趣味游戏中,孩子们与家长一道用卷式立放水带碰撞矿泉水瓶,在欢声笑语中熟悉消防器材;身穿消防服挑战则让大家切身体验到消防救援工作的紧张、高效。灭火器实操也深受小朋友欢迎,大家在消防员指导下,亲手扑灭模拟火源。

活动还穿插互动问答,小朋友们踊跃作答,进一步熟悉防溺水、防火等安全常识,了解消防救援工作,赢取精美奖品。(贵阳日报融媒体中心记者 向昌桃文/图)

共青团南明区委——多维发力筑牢青少年防溺水安全防线

本报讯 进入暑期以来,共青团南明区委积极行动,从宣传、教育、巡查、救援多维度发力,筑牢青少年防溺水安全防线。

在宣传方面,共青团南明区委精心策划制作“夏日防溺水教育”主题宣传片,组织辖区中小学生参与拍摄,还原了看似平静的水面下暗藏的漩涡、湿滑堤岸、隐蔽水草等致命风险,以极具张力的舞蹈语言,深刻揭示远离危险水域的极端重要性。宣传片通过官方网络社交平台及全区100多块户外电子大屏幕等渠道广泛传播,累计播放量超万次。

在教育方面,共青团南明区委依托南明区12355青少年线下服务阵地,组织来自11所高校的大学生志愿者深入辖区,为孩子们提供假期常态化课业辅导。志愿者将防溺水教育列为“暑期第一课”,生动科普溺水的危害、需远离的危险水域、防溺水“六不准”要求及预防方法,精心设计

防溺水知识打卡、知识竞赛等互动环节,寓教于乐。在游戏互动中,志愿者们还教授了自救技巧与科学施救原则,注重从源头提升青少年的安全防护能力。

在巡查方面,南明区招募的大学生志愿者巡河队一直活跃在新华路街道、花果园街道、油榨街道的重点水域。自7月25日起,他们每天坚持值守,沿辖区河道及水库开展“地毯式”巡查,确保每一段水域都纳入守护范围,目前已成功劝离垂钓者、下水玩耍儿童20余人次。

下一步,共青团南明区委将发挥好党的助手和后备军作用,始终将青少年安全健康成长放在重要位置,持续深化平台效能,持续招募大学生志愿者,扩大巡河队伍,推动宣传教育、阵地学习、水域值守多环节联动,形成齐抓共管的防溺水工作格局,切实为辖区青少年健康成长保驾护航。(贵阳日报融媒体中心记者 冉婷林)

观山湖区世纪城街道——“做自己的首席安全官”青少年教育科普展落幕

本报讯 日前,“做自己的首席安全官”青少年教育科普展在观山湖区世纪城街道落幕。

据介绍,此次科普展由观山湖区文体广电旅游局主办,观山湖区图书馆和世纪城街道综合文化站承办。在为期一周的展览中,有150人次参观。科普展内容包括自然灾害防范、食品安全、传染病预防、交通安全常识及网络安全常识五大板块。观展人员中,大多是家长带领孩子参观,孩子主动向家长提出疑问,家长认真讲解,进一步强化孩子对安全知

识的理解,提升了孩子的安全防范意识,引导孩子树立“安全第一”的自我保护理念。

“目前正值暑假,为了切实提升辖区青少年的安全意识与应急处理能力,我们特地联合相关部门组织开展此次活动。”世纪城街道有关负责人说,接下来,街道将持续拓展文化资源,积极链接相关渠道,创新活动形式,丰富内容层次,不断满足居民多样化的需求,切实提升居民群众的幸福感与满意度。(李付陈 贵阳日报融媒体中心记者 帅弋)

花溪区高坡乡——

“民宿+稻田音乐会”激活乡村游新玩法

本报讯 8月2日,花溪区高坡乡举办了一场别开生面的户外稻田音乐会,村民与在民宿旅居的游客一起,在万亩稻田间观赏一场苗族传统芦笙和钢琴弦乐相互交流碰撞的精彩表演。

据了解,每年一到避暑旅游季高坡乡都会吸引大批来自全国各地的游客。为此,高坡乡党委、政府充分利用云顶草原、万亩梯田及少数民族民俗文化等丰富的旅游资源,大力发展乡村民宿,举办农文旅活动,以吸引更多避暑游客在高坡旅居,从而促进旅游经济的发展。

据高坡就山里民宿主人刘禹婕介绍,2024年,她与几位朋友看中了高坡乡的旅游资源,通过盘活村民闲置农房,创办就山里民宿。就山里民宿创办以来,在经营上不断推陈出新,备受广东、湖南、四川、香港等地游客的喜欢,贵阳避暑季期间,就山里一房难求。

“为了能让避暑游客体验到高坡独具特色的民俗文化,同时也让村民感受现代音乐的魅力,我们在高坡乡党委、政府的指导下,邀请一家艺术培训机构参与,并通过平寨驻村工作队联系云顶小学芦笙表演队和平寨村吉他培训班的孩子,举办了这场经典与民俗、城市与乡村相互交流的特别演出。”刘禹婕介绍道。

在平寨村驻村第一书记陈睿看来,稻田音乐会的举办是多方共赢的。“避



云顶小学芦笙表演队在音乐会上为游客表演节目。

暑游客到高坡住下,我们不只让游客在这看稻田、蓝天白云、瀑布等自然风光,还要让游客多维度感受高坡迷人的民

风民俗。‘凉爽气候+美丽生态+民族文化’,才能吸引越来越多游客玩得开心、住得下去。与此同时,村民也能在这样的

互动中开拓眼界,增强自己的文化自信。”陈睿说。(贵阳日报融媒体中心记者 徐其飞文/图)

贵安扩容项目建设取得新进展

本报讯 来自贵州高速集团消息,沪昆国家高速公路贵阳至安顺段扩容项目(以下简称贵安扩容项目)建设取得新进展:7月29日轿子山枢纽互通匝B2号桥全桥合龙,7月31日观山湖枢纽路面摊铺完成。

贵安扩容项目轿子山枢纽互通匝B2号桥位于安顺市西秀区轿子山镇,是连接安顺市绕城高速公路新建的枢纽互通,桥斜交上跨高速公路主线路基和轿子山镇安桥煤矿铁路,全长315米,主线桥设计为预应力混凝土变截面连续箱梁,引桥设计为预应力混凝土结构连续T梁。观山湖枢纽路面摊铺总长度为6706米,市政道路部分包含5条匝道,高速公路部分包含6条匝道。其中,主线设计时速100公里,路基宽度为33.5米,匝道设计时速40公里,路基宽度为9米。

贵安扩容项目全长90.722公里,起于贵阳市观山湖区,与已建成的环城高速相接,止于安顺市普定县,顺接安盘高速(在建)。全线按高速公路标准建设,设计时速100公里。

(田林林 陈俊秀 贵阳日报融媒体中心记者 张薇)

(上接1版)

作为吉利的配套企业,贵阳地通汽车部件有限公司主要从事车身金属结构件、框架结构件和底盘构件的设计、研发与制造。随着吉利银河E5销量的持续攀升,该公司订单量不断增加,单月产值近2000万元。

吉利汽车的蓬勃发展,犹如一颗石子投入湖面,激起层层涟漪,吸引着汽车产业链上的企业纷纷“落子”贵阳。

贵阳已累计引进并培育了40余家知名汽车零部件企业,涵盖汽车发动机、动力电池、座椅、制动系统等关键领域,带动产业链整体就业岗位超万个,产值超200亿元,为贵阳贵安汽车产业链的高质量发展注入了强劲动力。

在导入整车项目的同时,吉利同步建设汽车发动机产业项目。位于白云区的吉利发动机产业项目自2020年投产以来,已累计生产汽车发动机超115万台,填补了贵州省汽车发动机产业的空白,为整车本地化生产提供了核心支撑。

人才是产业发展的关键。为培养高素质技能型人才与高水平应用型人才,吉利汽车贵阳制造基地充分利用贵州丰富的教育资源,与全省近

40所院校开展深度合作,联合贵州大学、贵州装备制造职业学院成立贵州首个“全国汽车智能制造产教融合共同体”。数据显示,该基地每年可培养3000名汽车专业人才,为超1000名毕业生提供就业岗位,为贵州汽车产业的发展提供了坚实的人才和智力保障。

集群筑高地 协同共进绘就发展新篇 作为全国重要的能源基地,贵州近年来围绕“动力电池+储能电池”双赛道,大力发展新能源汽车产业,全力推进“电动贵州”建设。

《贵州省新能源汽车产业及材料研发生产基地规划(2022-2030年)》提出了“一核两区”产业发展格局。其中,贵阳贵安是全省“一核两区”产业空间布局中的“一个核心”,着力培育打造新能源汽车及储能产业带,培育壮大磷系、氟系电池材料产业带。

在吉利汽车贵阳制造基地蓬勃发展的同时,顺应新能源汽车发展,贵阳贵安布局动力电池建设——

以贵阳高新区为重点打造锂离子电池正极材料产业集群,重点发展磷系正极材料。

以贵阳经开区为核心,结合锂电池产业链配套需求,支持引进布局电

池隔膜材料生产项目。

支持符合条件的其他地区引入电解液、导电剂、电池结构件、铝塑膜、铝箔、极片、包覆材料等锂电池细分领域原材料生产项目,产业分工不断细化。

在电池制造环节,贵安新区龙头企业集聚形成强大动能。宁德时代贵州基地项目于2021年签约、2023年投产,年产能达30GWh,产线自动化率达95%,是目前行业内自动化程度最高、生产速度一流的设备生产线。

距宁德时代贵州基地20余公里的贵安新区弗迪电池有限公司年产10GWh动力电池项目于2022年4月签约,同年10月投产,同年12月建成全部4条生产线。

现在的贵阳贵安,依靠招商引资以及本地企业集聚,建设了宁德时代电池制造基地等,完善未来磷化工产业下游应用市场,助力新能源汽车产业更好更快发展。

数据显示,今年上半年,贵阳新能源汽车及材料产业、新能源汽车产业增加值分别增长130.9%、30.1%。

未来,贵阳贵安将继续依托资源、政策与创新优势,向着千亿元级产业规模的目标奋勇前行,致力于打造全国重要的新能源汽车产业高地。